ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ





7 мая 2014 г. исполнилось 85 лет доктору технических наук, профессору, главному научному сотруднику РГГУ, почетному президенту Ассоциации геологических организаций, директору Института геолого-экономических проблем, вице-президенту РАЕН, члену Высшего горного совета России Евгению Александровичу Козловскому.

После окончания в 1948 г. Минского артиллерийского училища и в 1953 г. МГРИ Е.А.Козловский начал трудовую деятельность в геологических организациях Дальнего Востока. Сначала он был рабочим, затем заведовал буровыми работами и стал главным инженером Гаринской экспедиции (Амурская область), гидрогеологической экспедиции, главным инженером и начальником Комсомольской экспедиции (Хабаровский край), заместителем начальника геологического отдела Дальневосточного территориального геологического управления. При его непосредственном участии в Хабаровском крае был открыт и в рекордные сроки подготовлен к промышленному освоению Комсомольский оловорудный район. За большой вклад в реше-

ние этой проблемы в числе других геологов Е.А.Козловскому присуждена Ленинская премия. На основании материалов проведенных исследований он защитил в МГРИ кандидатскую диссертацию.

В 1965 г. Е.А.Козловский назначен на должность начальника Технического управления Министерства геологии РСФСР, а в 1970 г. утвержден членом коллегии Министерства. Одновременно заканчивает Академию народного хозяйства при Совмине СССР и Институт вычислительной техники и математических методов при МГУ. По результатам исследований в 1973 г. защитил докторскую диссертацию.

В 1974 г. Е.А.Козловский назначен заместителем министра геологии СССР, а в декабре 1975 г. министром геологии СССР, в должности которого он проработал почти 15 лет. За эти годы укрепилась система стратегического исследования недр, усилилось обеспечение экономики страны различными видами минерального сырья; на первое место была выдвинута научно-производственная сфера деятельности. Геолог в стране получил признание, финансирование и уверенность в том, что он нужен государству. Особенно высоко проявились гражданская позиция Евгения Александровича, государственный подход к решению проблем геологии, минерально-сырьевой базы страны, творческая разноплановость в осуществлении научных, технических, производственных и социальных проблем. В значительной мере благодаря ему геология стала одной из важнейших отраслей народного хозяйства страны. Неслучайно в этот период состоялись крупнейшие геологические открытия месторождений нефти и газа в Западной и Восточной Сибири, алмазов в Архангельской области, цветных, редких, благородных металлов, уранового сырья и других полезных ископаемых на территории СССР.

С именем Е.А.Козловского связаны не только широкое развитие геологоразведочных работ, укрепление минерально-сырьевой базы СССР и крупномасштабные открытия различных видов минерального сырья. Он организовал бурение Кольской сверхглубокой скважины (мировой рекорд) и систематические исследования глубинного строения недр, систему «Космос – воздух – земля – скважина», разработку моделирования геологоразведочных процессов и др.

В научной деятельности Е.А.Козловского можно выделить три главных направления: минерально-сырьевые ресурсы СССР и мира; методика и технология разведки полезных ископаемых; геологические проблемы окружающей среды. Им создана научная школа, положившая начало новым подходам к системе управления, в том числе технологическими процессами и разведкой месторождений на основе геологоэкономического моделирования. Этим вопросам посвящены монографии «Кибернетические системы в разведочном бурении» (1985), «Геолого-экономическая модель: новые принципы разведки и организации работ» (1989), «Управление геологоразведочным производством. Кибернетический аспект» (1990) и др.

Е.А.Козловский был научным руководителем международного проекта ЮНЕП/ЮНЕСКО/СССР «Охрана литосферы как компонента окружающей среды». Под его руководством подготовлена двухтомная монография «Гидрогеологические основы охраны подземных вод», в составлении которой участвовали ученые СССР, Франции, США, ЧССР, ВНР, Греции и Нидерландов. Будучи президентом XXVII сессии

№ 3/2014

Международного геологического конгресса, провел огромную работу по подготовке и проведению этого крупнейшего форума геологов мира.

Е.А.Козловский осуществляет большую научно-редакторскую деятельность. Он — главный редактор многотомных изданий «Геология СССР», «Горная энциклопедия» (в пяти томах), монографии «Кольская сверхглубокая», «Геологическое строение СССР и закономерности размещения полезных ископаемых» (в десяти томах), Справочника инженера по разведочному бурению (в двух томах) и др. Значительное внимание уделяет подготовке научных кадров. Под его руководством защищено тридцать кандидатских и пять докторских диссертаций. Он — первооткрыватель ряда месторождений, автор открытий и более 40 изобретений. Активно участвует в научно-практической деятельности на государственном уровне.

В конце 80-х годов Е.А.Козловский организовывает в МГРИ новую кафедру оптимизации геологоразведочных процессов. Долгие годы он — член Ученого совета МГРИ—РГГРУ. В 80–90-е годы издает труды «Россия: минерально-сырьевая политика и национальная безопасность», «Минерально-сырьевая база топливно-энергетического комплекса России» (соавторы В.З.Гарипов, В.С.Литвиненко), «Российская угольная энциклопедия» в трех томах, «Дальний Восток — зона притяжения», «Глубинные исследования недр Земли». В 2010–2012 гг. вышла из печати Российская геологическая энциклопедия в трех томах. В настоящее время завершает большую монографию «Минерально-сырьевые ресурсы в экономике мира и России».

Е.А.Козловский, авторитетнейший геолог-исследователь, избран академиком МАМР, Международной академии наук информатизационных процессов и технологий, почетным доктором ряда отечественных и зарубежных университетов. Он — обладатель многочисленных отечественных и зарубежных наград (семи орденов, 30 медалей), почетных званий (Герой Социалистического труда, «Заслуженный деятель науки и техники РСФСР», «Заслуженный геолог России», лауреат Ленинской и Государственных премий, «Почетный разведчик недр», «Почетный нефтяник», «Почетный работник газовой промышленности», «Почетный работник угольной промышленности», «Человек года» (2012 г.) и «Легенда горной промышленности» (2013 г.). Опубликовал более 600 научных работ, в том числе 40 монографий и книг.

Будучи крупным государственным деятелем, Е.А.Козловский был и остается обязательным и демократичным, готовым всегда принять и выслушать любого. Его жизненная позиция — яркий пример служения Делу и Отечеству!

Долгих Вам лет жизни, дорогой Евгений Александрович! Счастья и дальнейших успехов!

Министерство образования РФ
Министерство природных ресурсов и экологии
Российская академия естественных наук
Российский геологический холдинг «Росгеология»
Ассоциация геологических организаций
Российский государственный геологоразведочный университет
Санкт-Петербургский национальный минерально-сырьевой университет «Горный»
Институт геолого-экономических проблем
Центральный геологоразведочный институт цветных и благородных металлов